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Кафедра гігієни, медичної екології та громадського здоровʼя 

 Одеський національний медичний університет, Україна  

 

Анотація. У статті досліджується поширеність шкідливих звичок серед 

молоді, зокрема вживання тютюну, алкоголю та наркотиків, а також їхній вплив 

на фізичне та психічне здоров'я. Аналізуються основні причини формування 

шкідливих звичок, зокрема тиск з боку оточення, доступність, стрес, і 

наводяться пропозиції щодо профілактичних заходів, які можуть допомогти 

запобігти розвитку залежностей серед молодих людей. Результати дослідження 

підкреслюють важливість освітніх кампаній, психологічної підтримки та 

державних ініціатив у боротьбі з поширенням шкідливих звичок. 

Ключові слова. Шкідливі звички, молодь, тютюн, алкоголь, наркотики, 

психічне здоров'я, профілактика, дослідження. 

Актуальність.  Молодь є вразливою категорією суспільства до 

формування та закріплення шкідливих звичок, таких як вживання тютюну, 

алкоголю, наркотиків, залежність від цифрових технологій, що негативно 

впливає на фізичне та психічне здоров'я молоді та загрожує розвитку 

суспільства в цілому [1]. За даними ВООЗ, шкідливі звички сприяють розвитку 

низки хронічних захворювань, зокрема серцево-судинних, дихальних, 

онкологічних [2]. Згідно з результатами дослідження ESPAD, значний відсоток 

молодих людей хоча б раз у житті вживали алкоголь чи наркотики, в 

досліджені відмічено також  зростання поширеності енергетичних напоїв, що 

призводить до порушення сну, нервової системи та фізичного виснаження [3]. 
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Шкідливі звички сприяють розвитку депресивних станів, тривожності та інших 

психічних розладів, що підкреслює важливість профілактики  для запобігання 

серйозним наслідкам у майбутньому [4].   

Мета. Вивчити поширеність шкідливих звичок серед молоді, зокрема 

вживання тютюну, алкоголю, наркотиків, а також оцінити їхній вплив на фізичне і 

психічне здоров'я молодих людей. Визначити фактори, що сприяють формуванню 

шкідливих звичок, та оцінити можливі шляхи профілактики через освітні 

програми, популяризацію здорового способу життя та запровадження державних 

ініціатив, спрямованих на зниження ризику розвитку таких звичок серед молоді.   

Матеріали та методи. Для проведення дослідження було створено 

онлайн-анкету за додомогою Google Forms, яка поширювалася серед різних 

верств населення. У дослідженні взяли участь 70  респондентів (36 жінок, 34 

чоловіків віком від 14 до 30 років).   

Опитування проводилося анонімно та складалося з кількох тематичних 

розділів. У першому розділі респонденти вказували свій вік та стать. Наступні  

були присвячені поширеності  шкідливих звичок (їх наявності чи відсутності), 

причинам їх виникнення, частоті вживання. Також досліджувався вплив цих 

звичок на фізичний і психологічний стан. Завершальні розділи стосувалися 

пропозицій щодо необхідності впровадження профілактичних заходів для 

запобігання залежностям серед молоді.   

Результати та їх обговорення: результати опитування свідчать, що шкідливі 

звички мають значне поширення як серед чоловіків, так і жінок. Серед чоловіків 

69,7% мають шкідливі звички, з них 50% палять, 40% вживають алкоголь, і 5% — 

наркотики. Серед жінок аналогічна ситуація: 69,4% мають шкідливі звички, з яких 

50% палять, 42% вживають алкоголь, і 7% — наркотики.   

Основними причинами виникнення шкідливих звичок у чоловіків 

виявилися цікавість (32%), вплив друзів та суспільства (31%), доступність 

(22%), бажання виглядати дорослим (10%) та стрес (5%). Серед жінок 

найчастіше зазначали цікавість (33%), вплив друзів та суспільства (23%), 

доступність (21%), бажання виглядати дорослим (14%), а також стрес як спосіб 

зняття напруги (1%). Додатково 75,8% респондентів вважають, що соціальні 

мережі можуть сприяти поширенню шкідливих звичок.  

Щодо можливих наслідків шкідливих звичок, думки респондентів 

розділилися: 50% відзначають їхній шкідливий вплив, а інші 50% — ні. 

Чоловіки відзначали такі негативні наслідки, як зниження фізичної активності 

(наприклад, задишка, слабкість), погіршення здоров'я (кашель, сонливість, 

хвороби серця і печінки, погіршення пам'яті), психічні (депресія, тривога) та 

соціальні (конфлікти з друзями та сім’єю) проблеми. Серед жінок основними 

проблемами стали зниження фізичної активності, погіршення здоров'я 

(захворювання дихальної та травної систем, зниження імунітету, безсоння), а 

також психічні та соціальні наслідки, серед яких навіть онкологічні 

захворювання та підвищений ризик смерті.  

Значна частина респондентів висловила бажання позбутися шкідливих 

звичок. Серед чоловіків 40% не намагалися це зробити, 23,3% вдалося успішно 
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подолати залежність, а 36,7% зазнали невдачі. Серед жінок 57,1% не робили 

спроб, 25,7% зуміли успішно подолати залежність, а 17,1% зазнали невдачі. 

Лише 12,7% респондентів брали участь у профілактичних програмах, 

спрямованих на боротьбу зі шкідливими звичками, хоча 70% вважають 

шкідливі звички серйозною проблемою серед молоді.  

Ці дані підкреслюють важливість боротьби з поширенням шкідливих 

звичок. Більшість респондентів підтримують впровадження психологічних 

консультацій, інформаційних кампаній, просвітницьких заходів, заборону 

реклами шкідливих продуктів, а також заняття спортом і творчістю як 

ефективні способи профілактики, що можуть допомогти молоді переглянути 

ставлення до своїх залежностей.   

Висновоки: підсумовуючи наведені вище результати, можна зробити такі 

висновки. По-перше, шкідливі звички широко розповсюджені як серед 

чоловіків, так і серед жінок, і виникають через такі фактори, як цікавість, 

доступність, тиск з боку друзів та стрес. Багато хто розуміє серйозні наслідки, 

але спроби відмовитися від цих звичок часто не є успішними, а участь у 

профілактичних програмах залишається низькою. Це вказує на необхідність 

активних заходів щодо профілактики, включаючи психологічну підтримку та 

інформаційно-освітні кампанії.   

Подальше вивчення поширеності шкідливих звичок серед молоді, зокрема 

куріння, вживання алкоголю та наркотиків, має зосередитись на відстеженні 

нових тенденцій і вивченні впливу соціально-економічних та культурних 

факторів для кращого розуміння груп ризику. Важливо дослідити взаємозв'язок 

між цими звичками та психічним здоров'ям, щоб розробити ефективні 

профілактичні програми, адаптовані до інтересів молоді. Аналіз 

довгострокових наслідків впливу шкідливих звичок на здоров'я у дорослому 

віці допоможе розробити ефективніші методи для зменшення їхньої 

поширеності та збереження здоров'я майбутніх поколінь.   
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